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TELEFON N”. 383.

Campania apărărei 
naţionale în România.

JPutiM, 6 Decemvrie.

Văzută de aici deJa distanţă, 
prin prisma liniştei şi nepreocupă- 
rei sufleteşti şi a unei , obiectivităţi 
mai severe, campania de apărare 
naţională, dusă de Liga culturală şi 
de toate elementele curat româneşti 
din ţară contra puhoiului de cutro- 
pire ovreiască, ne apare în toată mă
reţia ei...

Cum adică? De aci înainte, în
cetăţenind în massă pe evrei, să ne 
deschidem singuri calea spre abi
sul peirei, de unde nu mai este 
reîntoarcere ? Să zguduim bazele 
statului naţional românesc prin in
troducerea în dreptul suveranităţei 
naţionale un popor care la toate 
ocaziile n’a dovedit faţă de scumpa 
noastră Românie decât perfidie, lă
comie materială, lipsă de scrupule 
şi o duşmănie înnăscută, tenace, 
teribilă contra firei noastre etnice? 
Să dăm drepturi politice evreilor 
cari vor să facă stit în  stat spre a 
putea exploata şi mai bine poporul 
român, care chiar şi acum sufere 
destul, mai ales în Moldova, din 
cauza cutropirei israelite? Cum adică? 
De aici înainte ori-ce evreu născut 
în România, fiu al altui evreu venit 
cu cârpele în spate din Galiţia şi 
primit de milă, dintr’un sentiment 
înalt de umanitate, în ţara Români
lor, să fie egal în drepturi cu des
cendenţii lui Mircea cel Mare, Ste- 
fan cel Mare si Mihaiu Viteazul,y 1

cari au udat în abondenţă, cu sân
gele lor, acest pământ şi l’au apă
rat cu preţul vieţei de nesfârşitele 
invazii streine?...

Dar unde este dreptatea? Cum 
am putea fi noi, vreodată, egali cu 
aceşti oameni cari sunt streini de 
noi, de sufletul românesc, de cultu
ra românească, de tendinţele româ
neşti şi de idealul mare al româ
nismului întreg ?... N-ar însemna a- 
ceasta să renunţăm singuri la stă
pânirea neturburată a ţării moştenite 
dela eroicii noştri strămoşi ? N-ar fi 
aceasta o cnmă faţă de memoria 
sfântă a părinţilor noştri, cari ne-au 
lăsat o moştenire curată şi neatinsă, 
cari au trăit într’o Românie a Ro
mânilor, iar nu a Românilor şi a
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evreilor?... N-ar însemna aceasta si
nuciderea noastră ?...

Acestea erau ideile cari mi-au 
fulgerat într’o singură clipă prin 
creer când am cetit în ziarele ro
mâne şi streine că evreii din ţară 
au îndrăsneala să ceară încetăţenirea 
lor în massă. Am rămas uluit 
şi mi-am zis că este imposibil ca 
să se găsească în ţară conducători 
politici cari, printr’o revizuire a ar
ticolului VIL din Constituţie, să des
chidă porţile invaziei evreeşti în po
litica românească, în conducerea da- 
tinelor patriei-mame a Românilor. 
Mi-am zis că este peste putinţă ca 
şefii noştri politici cari, cu toate cele 
câteva escepţii dureroase, au ştiut şi 
ştiu să dea dovadă de patriotism, 
să nu îşi dea socoteală că evreii 
sunt la noi iu ţară un element din 
cale afară periculos, că ei sunt foar
te tari chiar şi acum, ne având drep
turi politice, şi că ei ar stăpâni ţara 
dacă ar izbuti să obţină în massă 
dreptul de încetăţenie...

Campania de apărare naţională, 
pornită în deosebi de Liga Culturală, 
a avut darul să liniştească inimile 
româneşti şi să le facă să spere că 
opinia publică românească nu va 
tolera ca chestiunea revizuirei arti
colului VII al Constituţiei, în favoa
rea evreilor, să fie măcar adusă în 
discuţie în Corpurile legislative. A c 
ţiunea patriotică a Ligei Culturale 
a avut mare răsunet şi găseşte imi
tatori. Trebue să recunoaştem meri
tele d-lor Virgil Arion şi Bogdan- 
Duică, distinşii naţionalişti cari con
duc această acţiune şi cred că ex
prim sentimentele întregei colonii ro
mâne din Paris când îi felicit din ini
mă pentru curajul şi energia lor de 
patrioţi. Pot să asigur pe aceşti buni 
conducători români că tineretul îi 
va urma. O telegramă de protestare 
contra perfidiei campanii evreeşti, ce 
am propus să se expedieze M. Sale 
Regelui nostru a fost acoperită ime
diat de numeroase semnături ale co
legilor mei din Paris.

Lăsând chiar la o parte consi- 
deraţiunile de ordin sentimental, 
punctul de vedere al Ovreilor nu se 
poate susţine nici istoriceşte şi ştiin- 
ţificeşte. Istoria dovedeşte că no ţiu 
rute cari şi-au pierdut omogenita
tea lăsând să se infiltreze în sânul 
lor elemente străine/ au pierit, vic
time ale ospitalităţei lor pentru streini..

Cel mai ilustru exemplu este Roma, 
care a fost puternică şi a făcut o 
lungă cale de cuceriri glorioase cât 
timp elementul roman, iubitor de 
patrie, a rămas neamestecat, curat. 
Şi Roma a pierit când a deschis 
porţile ei sacro-sancte pentru influ- 
inţa conrupătoare a streinilor, Roma 
s’a prăbuşit când drepturile vechi 
ale Quiriţitor au fost pângărite trans- 
miţându-se şi la Barbari (Caracalla, 
212 după Cristos).

Iar ştiinţifîceşte (psichologiceşte 
ca şi juridiceşte) este dovedit că 
streinul nu poate avea pentru o na
ţiune aceeaşi dragoste ca fiul acelei 
naţiuni, ca acela care este legat de 
acea naţiune prin legătura indisso- 
Iubitor a sângelui, iar nu acea a 
intereselor materiale cari pot varia. 
Iată de ce diferitele naţiuni s’au for
tificat, juridiceşte, în potriva streini
lor prevăzând în constituţiile lor jus 
sanguinis. dreptul sângelui, iar nu 
jos soli, dreptul celor născuţi pe a- 
celaşi sol, teritoriu. Marii noştrii pa
trioţi: Cuza-Vodă, regele Carol, Co- 
gălniceanu, I G. Brătianu, etc. au 
avut prevederea să consfinţească 
prin articolul VII al constituţiei noas
tre dreptul sângelui. Nu este Român 
decât fiul părinţilor români!

Nu mă îndoesc o singură clipă 
că reprezentanţii statului român vor 
veghea cu sfinţenie ca uneltirile ne
legiuite ale evreimei să se sfarme de 
articolul VII al Constituţiei, scutul 
salvator al naţionalităţei noastre!... 
România a Românilor, numai a 
Românilor, dar a tuturor Românilor 
de sânge î

Mircea R. Şirianu.

Anexarea insulei Creta.
Mâne, Duminecă, pe va proclama cu 
mare solemnitate anexarea insulei 
Creta, realizânduse după o aşteptare 
de decenii un vecbi ideal al grecilor. 
Regele Constantin se va duce la Câ
rpe, unde va proclama anexarea. Pro
babil că regele va fl însoţit de pri
mul ministru Venize^os. Crucişătorul 
»Averof« şi 3 torpiloare, având pe 
bord 2 companii de infanterie, au şi 
plecat la Canea în vederea acestei so
lemnităţi.

Duminecă se va celebra la Canea 
un serviciu div'n, la care vor asista 

consulii streini. După serviciul 
divin se va arbora steagul grecesc, ce 
mal acum câţiva ani fusese îndepărtat 
de trupele internaţionale.

Asupra şedinţei de alaltăeri a 
deleg? ţiunei ungare merită să in
sistăm ceva mai pe larg complec
tând cele publicate în n rul de eri. 
In aceasţă şedinţă desbaterea pă
timaşă, iniţiată de delegaţii opozi
ţionali în jurul expozeului contelui 
Berchfold, şi-a ajuns culmea. Con
tele Apponyi, acest saltimbanc gran
doman şi cutezător, a ţinut să facă 
o aspră critică politicei contelui 
Berchtold cu deosebire în ce pri
veşte atitudinea Monarhiei faţă de 
România şi rolul României în tim
pul crizei balcanice. In partea a 
doua a discursului său s’a năpus
tit asupra contelui Tisza, a cărui 
politică internă, — cu deosebire 
tratativele de împăciuire cu Romă 
nii în „cele mai critice vremuri 
pentru Ungaria" —ar constitui un joc 
periculos pentru viitorul Ungariei

Lui Appony, al cărui discurs 
sforăitor a fost secundat de apro
bările opoziţionalilor, i-a răspuns 
după o scurtă pauză contele Tisza, 
care a căutat să-şi motiveze punc
tul său de vedere în politica ex
ternă şi îu chestia tratativelor cu 
Românii. Contele Tisza a fost de 
altădată ceva mai lămurit în ex
punerile sale asupra necesităţii îm
păcării elementului român cu cel 
maghiar din Ungaria conchisând că 
activitatea sa în  direcţia aceasta, 
care este reclamată deopotrivă de 
interesele statului ea şi de „intere
sele vitale imperative“ ale Români
lor din Ungaria, va duce la un 
resutat salutar.

In următoarele facem unresu- 
mat al acestor desbateri intere
sante, cari scot din nou la iveală, 
că rezolvarea conflictului naţional 
intre Români şi Maghiari a ajuns 
în pri&ul plan al preocupărilor 
bărbaţilor politici ai Ungariei.

Din discursul lui Apponyi.

Din toate declaraţiile contelui 
Berchtold ţ?i acele ale contelui Tisza 
reese, în mod clar, faptul că apărarea 
intereselor Rori âniei a alcătuit un fac
tor atât de important al acţiunei noas
tre Încât creşterea teritorială dorită

de România a devenit ca una din prin
cipalele noastre cereri.

La o întrebare făcută de ministrul 
nostru în Bucureşti in ziua de 21 Iu
nie, deci două zile după discursul lui 
Tisza, cu prilejul unei vizfie la şeful 
guvernului român, asupra preţului neu- 
tralităţei României într’un eventual al 
doiiea război balcanic, acesta a primit 
ca răspuns simpla enumerare a dolean
ţelor României. Cererile României de
veniseră însă atucci mai mari. Româ
nia nu mai dorea numai teritoriul Tur- 
tucaia-Balcic, ci cerea şi rolul de arbi
tru în desfăşurarea crizei balcanice.

La acest răspuns rece, ministrul 
nostru n’a îndrăsnit să răspundă decât 
cu cuvintele că »România ar fl cerut 
înainte mai puţin«.

Contele Apponyi vorbeşte apoi de 
evenimentele de mai târziu, conform 
documentelor din »Cartea Verde, şi a- 
minteşte do vizita miniştrilor Franţei 
şi Rusiei la primul ministru român şi 
asigurarea lor că Rusia şi Franţa vor 
garanta împlinirea cererilor României 
la intrarea ei în Bulgaria.

Diu faptul că Franţa şi Rusia 
au intervenit în locul nostru în Româ
nca, se poate stabili cu prec'ziune în
răutăţirea ce a urmat în raporturile 
noastre cu România, după discursul lui 
Tisza.

Oratorul stabileşte că a urmat 
apoi o răcire intre Monarhie şi toate 
statele balcanice, căci fiecare stat caro 
s’a mărit a simţit că nu ne datereşte 
nouă această mărire.

In acelaşi timp atitudinea noastră 
a produs o răcire şi în raporturile 
noastre în Tripla alianţă.

Idoia revizuirei păcii dela Bucu
reşti a fost în merit justificată, căci 
această pace este o cperă de deplâns, 
dar a fost o mare greşală din partea 
noastră, că am iniţiat în această direc
ţie o acţiune fără să ne fi asigurat 
spriginul aliaţilor noştri.

la ce priveşte relaţiile noastre ca 
România, pentru îmbunătăţirea acestora 
sunt gata să aduc şi eu jertfe. Totuş nu 
trebue să uităm că suntem o mare pu
tere şi n’avem nici un motiv să ne lă
săm trataţi de România ca până aci. 
Faţă de România trebue să ne păstrăm 
demnitatea. In delegaţi uni a fost o ade
vărată întrecere pentru a câştiga bu
năvoinţa României, mesajul român însă 
a fost cât se poate de rece pentru noi. 
Ceicurile politice româneşti au aerul, 
că vor să ne facă cu sila să ne schim
băm politica faţă de naţionalităţi, şi să 
se amestece în afacerile noastre in
terne. Cercurile hotărâtoare austriaco

44 de zile le Bulgaria-
Sidii »Aadrti.

de Mihall Sadoveanu.
—  Fine. —

Aşa între neliniştile şi zâmbetele 
lui prefăcute i-am putut afla părerile 
a«upra politicei interne şi externe şi a 
dat libertate babei lui, Maria, să ne 
pregătească sub hornul uriaş o mleş- 
niţă, lapte fiert cu un amestec de 
făină, ouă şi zăhar, —  mâncare naţio
nală de care se arăt» destul de mân
dru. Buna lui voinţă a mers şi mai 
departe. La jumările de douăsprezece 
ouă, s’a hotărât să adauge cel mal fin 
fi mai picant condiment al bucătăriei 
bulgăreşti: ardei pisat. Era o bună
voinţă vrednică de luare-a minte, ş’a- 
cest articol culinar a fost scos tot de 
•nb nişte încuetori unde era cu scum- 

/pete păstrat. E adevărat că ardeiul 
f  pisat ne-a adus lacrimi în ochi şi ne-a 
# lăeut să tuşim un ceas, dar asta a 

bucurat şi a satisfăcut pe ded>'u Andrei, 
căci l-a încredinţat de bunătatea ş‘ 
tăria acestui articol naţional. Câte
odată şi bucătăria unui popor e în 
armonie cu firea lui.

>Aşa-i că-i bun ardeiul? ne în
trebă biruitor dediu-Andrei.

— Foarte bun! declară domnul 
căpitan V., cu ochii In lacrimi. (Tre
buia să fim mosaflri îngăduitori, deşi 
plăteam).

»Dar mîeşniţa mea? aşa-i că a 
fost dulce ? ne întrebă baba Maria, 
privindu ne prin ochelarii ei rotunzi.

— Minunată!« se grăbi s’o asi
gure sublocotenentul M., care se sfiise 
pe cât putuse să potolească cu gro
zava dulceaţă a acestei mâncări arsura 
ardeiului.

Bătrânii se arătară mulţumiţi şi 
zâmbiră. Apoi cum după masă trebuia 
să vie numai decât rândul somnului 
dediu*Andrei, ca vrednic amfitrion, Îşi 
dădu cu părerea că cele patru rogo
jini pe care le avea sunt îndestu
lătoare ca s’acopere lipitura odăii 
noastre ; şi n’avu n«mic de zis nici la 
propunerea ordonanţelor noastre ca t-ă 
punem sub aceste rogojini cât mai 
multe pae, — deşi paeie, la dreptul 
vorbind, pentru dediu-Andrei erau nu 
lucru absolut de prisos, când e vorba 
să te’ntlnzi pe e le : paeie au altă me
nire ş’o altă întrebuinţare mai logică ; 
şl, oftând cu mu'ţumire, gospodarul 
găsi prilej să ne vorbească cu laude 
despre doi boi ai lui foarte frumoşi 
»Vulovi I vulovi!« zicea el cu mân
drie.

Simplicitatea şi moralitatea în- 
tr’adevăr patriarhală şi-o vădi dediu- 
Andrei şi cu prilejul unui compliment 
al camaradului nostru sublocotenentul 
M. Baba Maria se arătase câtrâ noi cu 
mult mai blaiinâ şi mai îngăduitoare 
decât moşneagul ei. Era o fiinţă sim
patică ş’avea glasul d'flce. Şi, cum am

mai spus, umbla în strae curată; şi 
obrazul ei bătut de bruma vremii 
păstra urmele unei alese frumuseţi.

Deci stând ia lumina focului de 
seară, pe scăunelele cele mici şi »im
posibile«, sublocotenentul M. se gândi 
să facă o plăcere bătrânilor. Şi le 
zise, cu zâmbetul cei mai priete
nesc :

»Dediule Andrei, baba dumitato 
e cuminte şi bună la inimă — ş’a 
fost femee frumoasă în tinereţea e i !«.

Bătrâra rămase nemişcată lângă 
foc. iar dediu-Andrei ne privi cu rău
tate, deodată supărat:

»Cum? zise ei cu glas de ceartă. 
Beba mea n’a fost nici frumoasă, 
nici urâtă, —  a fost nevasta mea şi 
nimeni nu trebue să se uite la 
dânsa!«....

Mărturisesc că acest răspuns care 
ar fi încântat, pe un turc cu harem, 
ori pe un puritan, mie mi-a adus un 
zâmbet de nedumerire -i de milă. 
Mf şul pufni r.dicându-se în picioare, se 
uită şi mai urât la babă, apoi c’o pri
vire piezişă spre noi eşi din odae, cu 
desăvârşire indignat de scandaloasele 
cuvinte ale camaradului nostru.

Peste noapte, am dormit un somn 
buo ; apoi, cătrâ cearul 2 după miezul 
nopţii, simţii în ogradă mişcarea oa- 
meni lor noştri cari aprindeau focuri. 
Auzii şi glasul tânguitor al lui dediu- 
Andrei, care par’că toată noaptea stă
tuse la pândă. Pumnul lui bătu în

uşă, dlntâiu mai sfios, apoi mai hotărât, 
şi se treziră şi camarazii mei.

»Ce este, dediu-Andrei ?« întrebă 
căpitanul V.

Bătrânul deschise uşa şî vârî în 
încăpere mâoa înarmată c’o lampă 
afumată, ş’un cap spâriat.

»Domnilor ofiţeri! strigă el. Sol
daţii dumneavoastră mi-au furat tot 
grâul şi-l fierb afară la focuri... Afară 
de asta toate vreascurile pe care leam 
şi eu adunate în ogradă, cu câtă greu 
tate numai Dumnezeu ştie, le-au luat, 
le-au rupt. le pun pe foc.. M’au lăsat 
calic, lipit pământului!... Ce fac eu? Nu 
mă lăsaţi!«

Căpitanul sari dela locul lui.
»Nu se poate, dediu-Andrei!
— Ba da! ba da!» strigă cu dis

perare bătrânul.
La strigătul înfricoşat al căpita

nului se înfăţişă în g abă un ser
gent,

»Ce-i cu grâul? de unde aveţi 
grâul şi ca ce-1 fierbeţi? întrebă el 
scurt.

— Domnule căpitan, răspunsa o- 
raui; aseară, precum ştiţi, oamenii s’au 
culcat fără să li se dea pâinea regle
mentară... Am făcut şi noi ce-am pu
tut: am cumpărat făină, ne-am nevoit, 
am mai răbdat...

— Ei?
Şi peste noapte, a venit veste că 

se distribuie grâu, — ca să-l fierbem.

Ne-am dus la aprovizionare, am luat 
partea noastră, ş’acuma îl fierbem cu 
câteva vreascuri dela bulgar»..

Bătrânul mormăia ţinând deasu
pra capului lampa, — şi nu înţelegea. 
Totuşi se uita neîncrezător şi duşmă
nos la sergent —  văzând scăzută mâ
nia căpitanului.

Dediu-Andrei, zis6 căpitanul nos
tru cătră bulgar, du-te şi te uită bine 
în magazia d-tale... Oamenii noştri, 
după cât spune sergentul, au priort 
grâu dela stăpânire...

— Aşa? îngână dediu-Andrei, pri
vind pieziş pe sergent, dar cu vreas
curile cum rămâne?...

— Ţi-au luat câteva vreascuri:, 
le plătim.

— Mi le-au luat pe toate, d!e o-
fiţer.

— Auzi, Gheorghteş,—-zice că i-aţi 
luat toate vreascurile!

— Trăiţi domnule căpitan vorbi 
sergentul râzând. Are destule: morma- 
nu-i întreg în mijlocul ogrăzii; puteţi 
să vă încredinţaţi. Nici nu se cunoaşte 
de unde am luat şi noi câteva uscă
turi, pentru nevoia noastră».

Căpitanul tălmăci bătrânului răs
punsul lui Gheorghieş. Dedu-Andrei 
dădu din cap [necăjit.

»Vra să zică, ţi-au luat ori nu 
grâul»? întrebă râzând căpitanul.

Bătrânul nu răspunse.
»Dar gătejele?...
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sprijin esc aceste tendinţe. Dacă ţara | 
noastră e insultată, autorităţile româ- i 
neşti nu iau nici o măsură. Câteva or
gane austriaco ca »Reichspost« şi 
»Oesterreichische Rundschau« afirmă că 
apropierea de România e imposibilă 
din cauza persecutărei sistematice a 
Românilor din Ungaria. A*şi putea să 
fac României un bilanţ în faţa căruia 
s’ar oprifşi Europa.

In satele din România locuite de 
unguri limba lor e exclusă din şcoli şi 
biserici. (Rakovski: ruşine, ruşine!) Ad
versarul nostru Scotus Viator, scriito
rul englez, e în relaţii intime cu cer
curile vieneze. E regretabil că o clică 
austriacă a emis ideia că dualizmui 
trebue să facă loc unui stat al naţio
nalităţilor. In aceiaşi vreme e regreta
bil că împăcarea cu Croaţii a căzut 
tocmai acum, de oarece ar putea da 
loc la numeroase concluzii greşite. E  
ne mai auzit că acum se pregăteşte îm
păcarea cu românii într’un act identic. 
In astfel de împrejurări cea mai mare 
greşa'ă e că tratezi cu fruntaşii naţio
nalişti* Aceasta înseamnă împilarea poli
tică a ungurilor.

Jntr’o vreme când România îşi fă 
cea atitudinea pendentă de politica 
noastră internă, când factorii austriad 
hotărâtori ^contribue la îmbucătâţirea 
fiinţei noastre naţionale, numirea con
telui Czernin ca ministru la Bucureşti, 
pune vârf ia toate. Această numite e o 
frângere atât de dareroaiă a unguris- 
mului, încât e imposibil să te poţi ocupa 
îndeajuns de ea. Chiar dacă contele 
Czernin ar fi făcut parte de mai îna
inte din corpul diplomatic, totuşi tre
bue să se protesteze centra numirei 
tale. Dar e ne mai auzit ca acest post 
s& fie încredinţat unui om care nu 
face parte din corpul diplomatic.

Or torul citeşte p?sagiî din scrie
rile contelui Czernin, pentru a doved1 
că noul ministru la Bucureşti, a pus 
în discuţiune chestiuni diametral o* 
puse statului naţional unguresc şi con- 
linuităţei Constituţiei ungare, Într’un 
moment când stat ea sp r teior din Ro
mânia condiţionează bunele reiaţii cu 
monarhia do curentul ce va lua politica 
de naţionalităţi in Ungaria, acest om 
e trimis la^Bucureşti fără să fi făcut 
gradarea obişnui să.

Primul ministru Tisza, care a de
clarat In secţiuni că contele Czernin 
nu va reprezintă ia Bucureşti decât 
politica oficială a monarhiei, a primit 
răspunsul violent al ziarului »Reichs- 
post“, care l-a atacat ca şi pe mine. 
Admiţând chiar că Czernin va face po
litica oficială a monarhiei, totuşi e ine
vitabil ca, în momentul când se va 
plânge ministerului de externe contra 
asociaţiei din România, care alimen
tează iredentismul român din Ungaria 
să primească|acest răspuns :

»Foarte bine, vcm face tot.' posi
bilul, der noi ne cunoaştem ; în scrierile 
d-voastră exprimaţi aceleaşi păreri pe 
cari le reprezintă această asociaţie«.

Contele Tisza a declarat în mai 
multe rânduri că ce a făcut la 4 Iunie 
a fost pentru a întări buna înţelegere 
intre naţiune şi rege şi pentru a [câş- 
tiga prestigiul şi importanţa de "care 
în lupta din ultimii ani ungurii o per- 
duseră. Contele Tisza a jertfit întreg 
regulamentul parlamentar pentru a-şi 
ajunge scopul şi pentru ca naţiunea 
ungsră să fie hotărâtoarejn chestiunile 
monarhiei. Unde sunt însă aceste re
zultate când coutele Czernin poate fi 
trimis ia bucureşti ? Nu voiu să insult 
pe d-i prim-mi nistru presupunând că 
ocuparea postului de ministru la Bu
rez i i-a h st tot atât de neplăcută ca şi 
mie, poate mai neplăcută încă, dar nu 
a putut s o împiedece. Acesta e rezul
tatul, fructul şi consecinţa politicei sale.

— Au să mi le ardă pe toate! 
ae tângui cu umilinţă gospodarul.

—  Vrasăzică, deaceea ne ai trezit 
din somn?

— Vrasăzică aveţi să-mi daţi des
păgubire? întrebă cu îndoială dediu- 
Andrei.

— M şuie, du-te şi te cuică.. ho
tăra căpitanul; şi lasă-ne îu pace să 
ne hodinim»

Moşneagul clătină d;n cap şi oflă.
»Of! boii! îngână el Vufovi\ vu- 

lovi! mă tem să nu-mi iee boii la re- 
chiziţie.. Ce mă fac eu?.. Dar pentru 
re hiziţie cât se plătea ?.,. Puneţi un 
cuvânt pentru urnei»

Căpitanul răspunse aşa fel, încât 
dediu-Andrei trase grabnic lampa. II 
auzirăm ncr.iâmd în tmdă: »Vulovii»

Şi până la ziuă il simţii umb ând 
fără astâmpăr, c trobâied, cuprins de 
o teamă bolnavă. îşi cerceta cămările, 
bunurile, banii cu zimţi, ascund la tai
nic lor, — şi din rând în când eşea ca 
să privească cu durere spre mormanul 
lui de vreascuri scumpe. In viemea 
asta soldaţii ia focuri vioaie, vorbeau 
vesel şi povesteau, fierbându-ş1 săraca 
mâncare de grâu, şi nici unul nu cu
geta la înfiorătoarele fapte pe care le 
visase înfricoşat, toată noaptea, bătrâ
nul bulgar.

Acolo unde interesele noastre naţionale 
pot fi cât se poate de periclitate, a fost 
trimis un duşman al acestora. Faţă de 
o astfel de poptică eu nu pot avea în
credere.

După cuvântarea contelui Apponyi pre
şedintele a suspendat şedinţa pe timp de cinci 
minute.

Chestia ambasadorului 
Czernin.

La redeschiderea şedinţei şeful de 
secţie în min. de externe contele Wi- 
ckenburg, declarăln numele ministrului 
de externe, că se simte dator să dea 
unele lămuriri în ce priveşte persoana 
contelui Czernin, ambasadorul austro- 
ungar la Bucureşti.
W& Ministru] de externe nu se iden
tifică cu concepţia de drept public şi a 
programului de drept public al contelui 
Czernin. Totuşi „'cei cari cunosc pe con
tele Czernin ştiu că e un funcţionar 
ireproşabil şi un gentilom întreg care 
la nici un caz nu va face decât poli
tica monarhiei, fie că e la Bucureşti fie 
că e în altă parte. Această politică nu 
poate^fTalta decât cea identică Jntru 
toate cu politica constituţională a am
belor state cari formează monarhia.

Discursul lui Tisza.
In prima parte a discursului său 

contele Tisza îşi apără punctul de ve
dere în chestia |crizei balcanice şi res
pinge cu deosebire imputarea că atitu
dinea Monarhiei, precum a fixat o în 
discut sul său din 18 Iunie, ar fi avut 
de urmare răcirea relaţiunilor cu Ro
mânia şi^împîngerea României în bra 
ţele altor Puteri mari. Din contră prin 
atitudinea Monarhiei, ţdelăturându-se 
mediaţiunea Rusiei, s’a făcut posibil câ 
România să primească o rectificare mai 
largă a graniţei saîe.(?)

Trece apoi la tratativele sale cu 
politicianii naţionalişti, asupra cărora 
vrea sâ facă câteva scurte declaraţii, de
oarece nu poate admite ca această ches
tiune să se aducă în legătură cu des- 
baterea externă. (Aprobări) Oratorul 
pretosie iz% în contra afirmatiuneî, ca 
aceste tratative să se aducă în vreo le
gătură cu situaţia externă şi cu pre
tinse dorinţe ale guvernului român. 
(Aplauze.) In privinţa aceasta nu poate 
exista vre-o deosebire între bărbaţii po
litici unguri. De 20 ani reprezenfc în 
politica internă a Ungariei punctul de 
vedere, că este un interes mare, ca con
cetăţeni» noştrii de limba română să 
se împace cu faptul »naţiunei ungare 
unitare politice« şi ca să se alipească 
organismului statului ungar, zidit pe a 
ceastă ideie de stat. Această operă de 
înţelegere este, fără îndoială şl în in
teresul stalului tmgar, dar pentru con
cetăţenii romkni este de-adreptui un 
interes vital imperativ. Nu numai dela 
sfârşitul crizei balcanice stau pe acest 
punct de vedere în ce priveşte înţele
gerea cu concetăţenii noştri români. A- 
cestui gând al meu am dat expresiune 
în diferite rânduri în trecut şi n-a fost 
vina mea, că iniţiativa mea u-a dus 
la un rezultat dorit.

Strigăte in stânga: Nu e permis 
să tratăm cu naţionalităţile. E dato- 
rinţa lor să se alipească statului 
ungar.

Tisza: In punctul acesta nu e per
mis să existe între noi o neînţelegere. 
Eu de-asemenea am reprezentat întot
deauna punctul de vedere, ca elemen
tul românesc să se alipească fără inte
rese deosebite naţionaliste statului un
gar. îndată ce an» ajunsîntr’o situaţie de 
răspundere, am continuat firul tratati
velor, cari continuă nu însă cu un par
tid naţional, care nutreşte aspiraţiuni 
secrete de drept public, ci cu bărbaţi 
singuraticii cari graţie influinţei lor a- 
supra conaţionalilor lor, pot avea o in- 
flainţă hotărâtoare asupra mosselor largi 
ale poporului şi astfel ar f i  în stare să 
aducă mari servicii rettabilirei armo
niei politice interne în Ungaria Nicio
dată însă nu m’am sfiit sâ ie spun a 
cestor bărbaţi, că nu-i consider ca re
prezentanţi ai tuturor Românilor din 
Ungaria şi în consecinţă că cu atât 
mai puţin ie pot recunoaşte calitatea 
de reprezentanţi ai unei organizaţii a- 
parte, care tinde să-şi înfăptuiască as- 
piraţiuni de drept public ne mărturisite.

Intre aceste limite tratativele se 
urmează de oâtăva vreme, dar n’au 
fost încheiate încă. Sper însă că vor da 
an rezultat salutar, in orice caz după 
încheierea tratativelor voi da publici
tăţii un raport asupra desfăşurării şi a 
rezultatului lor. Până atunci vă rog să 
aveţi răbdare. In ori ce caz pot asigura 
pe delegaţi şi opinia publică do pe 
acum, câ, oricare ar fi rezultatul, uni
tatea naţională a Ungariei nu va su
feri nimic. (Aprobări şi aplauze vii). 1

Contele Apponyi şi a exprimat pă
rerea că această coincidenţă a tratati
velor cu anumite simptome semnalate 
în România, are o apariţie foarte puţin 
simpatică. Se prea poate, dar aceasta 
nu e un motiv pentru întreruperea 
tratativelor împăcării cari sunt absolut 
în interesul ţării. In ce privesc siinpto- 
mele sporadice in parte nejustificate 
din România şi în special încercările 
de a influenţa politica naţionalităţilor 
din Ungaria în raport cu viitoarea ati
tudine a României faţă de monarhie,

trebue să constat cu satisfacţie câ gu- | 
vernul român evită cu multă grijă tot l 
ce ar putea trece drept un amestec 
în chestiunile de pclitică internă dela 
noi (Aplauze).

De încheiere reflectând la afirma- 
ţiunile contelui Appoyi, că aspiraţiuniie 
naţionalităţilor sunt ajutorate de pressa 
austriacă, Tisza spune că pe aceste voci 
da pressă nil trebue să se pună prea 
mare pond. Recunoaşte că sunt unele 
cercuri în Austria cari sunt contra du
alismului. Tocmai aceasta ar trebui însă 
să ne facă pe toţi maghiarii să luptăm 
în contra acestor tendinţe, dar pentru 
aceasta trebue să facem ca în stat să 
fie mulţumire şi linişte şi să se resfire 
neînţelegerile.

Şedinţa de eri.
Ir şedinţa de eri oratorul cel mai 

însemnat a fost deputatul Vâzsonyi. A 
ţinut un discurs lung, luând la critică 
politica externă a lui Berehtold. Atinge 
şi chestia română, dar are idei na toiul 
falşe despre ea. Vâzsonyi ne spune, că 
gravairinele Românilor din Ardeal sunt 
aceleaş, ca şi ale Maghiarilor de acolo, 
şi numai din înşelăciune optică află 
gravamie române separate. Apoi spurc 
iarăş, că Românilor de aici le merge 
mai bine, ca la cei de acasă....

A mai vorbit Rakovsky, contra 
expozeului. Ii răspunde contele Wicken- 
burg, apărând proiectul.

După ameazi s’a pus Ia ordinea 
zii i proiectul budgetului ministerului 
de războiu. Au vorbit contele Hadik, 
Okolicsânyi, Apponyi şi Tiszn. Discuţi 
ile continuă şi azi.

Pactul riimâno-magMar.
Pactul dintre guvernul ungar 

şj Români e la ord mea zilei şi 
în presa maghiară. Toate ziarele 
au diferite inf irmaţii despre acest 
faimos pact, care după unele e 
deja încheiat, iar altele "spun, că 
e imineotă ace p̂fca ea iui de ambe 
părţile. Din ştirile, ce-şi De tur
neul prin z :are, v  >m înşira a i li
nele mai însemnate, se înţelege 
cu reserva cuvenită, neluând răs
punderea pentru exaclita c i  lor.

[Pactul s’a încheiat?
Conform unei informaţii, afirma

tiv din sursă acreditată, zîarele’ anunţă 
că pactul între guvernul ungar şi Ro
mâni s’a încheiat. El vo f i  cetit în ul
tima şedinţă a ddlegaţiunilor şi în mo
dul acesta se va da publicităţii. Pactul 
s’a comunicat în scris d iui Dr. Teo- 
dor Mihali, care ia timpul său îl va 
face cunoscut publicului românesc.

Probabil, că ştirile despre înche- 
iarea pactului sunt premature.

Cuprinsul pactului.
Să spune, că primininistrul Tisza 

a primit în total 9 memorand© asupra 
rezolvirii chestiei române. In unele din 
aceste se cere autonomia Ardealului, 
în altele autonomia naţională. Tisza n’a 
putut lua in considerare aceste memo- 
rande şi pactul se bazează pe alte 
principii. Cuprinsul Iui se ţine în se
cret, dar el se rezumează în urmă
toarele:

Partidul naţional român se de
clară de disolvat şi Românii întră în 
celelalte partide din parlament.

Românii recunosc supremaţia ma- 
ghiarimif.

Românii]se vor bucura de ace
leaş favoruri în oficiile publice, în o- 
ficiiie comitatense, ca Maghiarii, şi po
porului român ii se va acorda egali
tate de drepturi pe toate tereaele, în
tocmai cum o au Maghiarii. Să zice, că 
textul pactului l a compus Tisza, cu 
deosebită considerare la raporturile ar* 
d elene.

Declarăm însă din nou, că nu cu
noaştem sursa din care sunt luate a- 
cesto informaţii.

Părerea unui moderat.

Un redactor de la ziarul »Peşti 
Hirl.< a avut o convorbire cu un »dls- 
ti s politic român, un aderent al di
recţiei moderate«, care şi-a spus pă
rerile asupra pactului. Dăm din ele de
claraţiile mai însemnate:

Pacea în adevăr e încheiată. Tra
tativele s’au început din nou şi acre
ditaţii români mergând la Viena în 
primele ziie ale lunei Deceumie, prim- 
ministrul i©-a înmanuat în scris con
diţiile. După o discuţie mai lungă cu 
Tisza, condiţiile sau punctele de pace 
au fost acceptate.

Ce se ţine de aceste pot signal!za, 
— a zis moderatul — că guvernul s’a 
obligat a executa loial legea de naţio
nalitate de la 1868, a schimba dispozi
ţiile legii lui Apponyi, cari . împedecă 
libera desvoltare a poporului român, a 
desface parohiile române do la Hajdu- 
dorog. Faţă de aceste Românii recu
nosc supremaţia poporului maghiar, 
partidul radical român va înceta şi 
Româtîii îşi vor continua activitatea 
politică în sinul vre-unui partid ma
ghiar, probabil a partidului muncii....

Nu ştim, ce să credem din astfel 
de ştiri.

Din ziare.
>P. Lîoyd« în nrul său de cri a- 

preciind în un pritu articol discursul 
din urmă al lui Appoi yi, ţinut în de
legaţi uni, revine |pe scurt şi asupra 
tratativelor de pace, dând sfaiul Ro
mânilor sâ renunţe la toate pretenţiile 
lor extreme.

»înţelept« sfat!
Ziarui »Világ« zice, că vorbirea 

lui Tisza a făcut impresia, că pe 
lângă tot sentimentul său şovinist, caută 
pacea cu Românii din tactică de partid.

Bryan pentru pacea mon
d ia lă -  ?e anunţă din New-York, că 
Hryan secretarul de stat dela depar
tamentul externelor, îotr un pătrunză
tor discurs, pe care 1 a ţinut alaltaeri, 
despre situaţia politicei mondiale, s-a 
afirmat de un însufleţit aderent al p l* 
cei mondiale. A arătat, între altele, că 
cel mai măreţ succes al acestui dece
niu este ideea de a înfăptui o pace 
stabilă mondială. Statele culte — a 
declarat oratorul — ’nu pot avea o 
chemare mai importantă, decât alunga
rea pe vecie a îngrozitoarei fantome 
a războiului, ceeace s’ar putea duce la 
îndeplinire pe două că : in primul rând 
să se pună capăt înarmărilor şi să se 
ajungă la o înţelegere comună, ca 
toate diferendele dintre diferitele state 
să le rezolve arbitriiîe de pace.

0 pagină âstorică pentru 
cavaleria română.
Acum câteva zile s’a citit trupe

lor din divizia l-a de cavalerie urmă
torul ordin de zi dat de comandantul 
acestei divizii, generalul George Bog
dan, sub conducerea căruia s a execu- 
fcat acel frumos raid de la Ferdinando- 
vo unde se ştie că această divizie a 
capturat o întreagă brigadă de infan
terie cu 12 tunuri şi o însemnată can- 
titate de material de război şi unde 
RomânM au avut câţiva soldaţi m< rţi, 
un piutonier-raajor mort, doi ofiţeri 
răniţi şi un subşuf făcut prizonier.

Drept răsplată, M. S. Regele a a- 
dus mulţumiri în public la deschiderea 
corpurilor legiuitoare d lui general 
Bogdan, acordându-i proprio rnotu or
dinul „Coroana Românieia, în gradul de 
comandor.

Iată şi acel istoric ordin de zi a- 
dresat brigadeior 1, 2 şi 3 de cavalerie 
şî divizionului de artilerie călăreaţă.

Ofiţeri, subofiţeri şi soldaţi,
Majestatea Sa Regele, părăsind 

sala de şedinţe a Adunărei Deputaţilor 
după cetirea Mesagiului şi străbătând 
rândurile formate de ofiţerii generali 
şi superiori, a binevoit să se oprească 
în faţa mea şi întinzându mi mâna, 
să-mi spună:

„Vă exprim mulţumirea Mea pen
tru frumoasa acţiune ce aţi avut în Bul
garia şi modul cam aţi îndeplinit-o, fă 
când să reiasă valoarea cavaleriei ro
mâne. Sunt satisfăcut că pot să vă ex
prim această mulţumire, astfel ca să fie 
auzită“.

Această înaltă răsplată, pe care 
Majestatea Sa a binevoit a rai-o acorda, 
nu mi se cade numai mie: ea se răs
frânge deopotrivă şi asupra voastră.

In activitatea voastră neobosită şi 
în devotamentul şi patriotismul de 
care eraţi însufleţiţi, am găsit sprijinul 
de care aveam neve ie în îndeplinirea 
tuisiunei ce mi se încredinţase.

Numai lucîând toţi într’un gând 
şi suflet, am putut atrage asupra di
viziei noastre, înalta mulţumire a Ma
iestăţii Sale.

Cuvintele ce mi-au fost spuse, să 
ne fie nu numai răsplată, dar şi în
demn neîncetat ia muncă fără preget. 
Eie să fie izvorul la care să vă adă
paţi !n pregătirea pentru ziua cea 
mare, când veţi fi chemaţi să vă jert- 1 
fiţi pentru ţară şi tron. I

Să rămână neştearsă în ^mintea 
noastră şi scrisă cu [litere de aur în 
analele corpului, ziua, când, prin co
mandantul vostru, şeful suprem al ar
matei Şi-a exprimat înalta Sa mulţu
mire nouă tuturor şi într’un glas şi o 
gândire, să strigăm: Trăiască.România, 
Trăiască Majestatea Sa Regele«.

Comandantul diviziei i de 
cavalerie

(ss) General Bogdan.

Repriviri şi constatări.
DiDtr’un articol mai Junş al core$pon- 

dontu lui nostru din Paris, espfdiot îramte de-a 
sa fi constituit noul cabinet francez, reţinem 
următoarele părţi, cari expun cauzele căde oi 
cabinetului B a r t h o u  şi situaţia ciit;că, 
în cere a ejuns Franţa din cr.uza îmţrejurâ- 
riicr, care a avut de urmare dimisiunea cabi
netului Barthou.

Paris , 6 Dec. n. 1913.

Ziua de 3 Decemvrie va rămânea 
însemnată în analele parlamentarismu
lui francez.

Şedinţa Camerei deputaţilor s’a 
deschis Ia 9 ore jumătate dimineaţa 
şi după discuţiuni înverşunate, mani' 
festaţiuni tumultuoase, incidente vio* 
lente, cari au durat până la 8 jumătate 
seara, cabinetul şi-a dat demisia.

Unul din efectele războiului buh 
canic a fost şi întărirea militarismului 
în toate statele Europei, dar mai ales 
în Franţa şi Germania, care de 42 ani 
se înarmează fără încetare. Germania 
şi-a îidicat efectivul de pace la 800.000 
soldaţi bine echipaţi şi instruiţi, iar 
Franţa a mărit stagiul sub arme al 
soldaţilor dela 2 Ia 3 ani. Votarea a- 
cestei legi a întâmpinat o mare opunere 
în Franţa cu tradiţii revoluţionare şi 
tendinţe pacifiste, iar în Cameră au 
fost 253 voturi contra . . .

Aceasfă lege era privită în Franţa ca 
un succes al reacţiuaei conservatoare, 
necontribuind cu ni m‘c la întărirea a* 
părărei naţionale. Ministerul Barthou — 
care de altfel este compus din elemen
tele republicane cele mai moderate — 
n’a reuşit să obţie în parlament vo
tarea legei militare decât cu ajutorul 
partidelor reacţionare. Deaceia partidele 
din stânga pândeau momentul pentru 
a l putea răsturua,

La începutul sesiunei parlamen
tare ministrul finanţelor Charles Du- 
mont depunând budge? ul pe anul viitor 
a mărturisit un deficit pentru budgetul 
îa curs de câteva sute de milioane. 
Pentru echilibrarea budgetarâ minis
terul a hotărât un împrumut de 1300 de 
milioana, care zilele trecute a venit în 
discuţia Camerei.

Moment d era venit pentru a se 
da lupta contra ministerului.

Cei dintâi cari au deschis focul 
au fost socialiştii.. Prin leaderul lor Jean 
Jaures au încercat să ajurneze împru
mutul, însă Camera a respins amenda
mentul propus.

In ziua de 3 Decemvrie era ia 
ordinea zilei votarea pe articole a legei 
pentru încuviinţarea împrumutului.

Primii© două articole se votează 
fără discuţie. La al treilea ministerul 
este în dezacord eu comisiunea budge
tarâ. Ministrul voia ca renta împrumu
tului să nu fie supusă nici unei taxo, 
sa 1 se recunoască privilegiu contra 
fiscului. Urmând să vie în discuţia Ca
merei viitoare, legea asupra impozitului 
progresiv pe venit — care este în pro
gramul partidelor radical şi republican 
socialist şi pe care o promisese însuş 
ministerul care a căzut—-Bar:hou voia 
de pe acum sâ asigure imunitatea 
rentei.

Comisiunea budgetarâ opunea tex
tului din proiectul guvernului, un alt 
t xt prin care nu se mai acorda nici 
o imunitate a rentei.

Discuţiunea înverşunată începu, 
Cel dintâi care luă cuvântul fu Cailliaux. 
şeful partidului radical şi fost pnm-mi- 
nistru. Discursul său fu un violent re
chizitor făcut ministerului, acuzându-1 
de reacţionarism. »Proiectul guvernului 1 
este un atentat contra democraţiei, în 
trucât revoluţia franceză, care a şters 
toate privilegiile, n’a menţinut nici * 
unul contra fiscului« — a strigat Caii 
laux, în aplauzele m*joritâţei Camerei.

După această primă cuvintare . 
soarta guvernului era în grea cumpănă, i 
Toţi oratorii cari succedară, protestară [ 
contra tentativei reacţionare a guver J 
nului. Jaures vorbi cel din urmă, i 1 
dădu lovitura de graţie. ]

Barthou Încercă zadarnic să-şi a-f 
pere proiectul său, susţinând că pentru i 
a asigura creditul frances, trebuie sâ j 
se voteze imunitatea rentei. —  290 de I 
voturi au respins proectul guvernului, | 
proclamând egalitatea înaintea impozi-l 
tulul, şi numai 260 de voturi au fost [ 
pentru guvern. s

Radicalii, republicanii-socialişti şi; 
socialiştii au votat centra guveraulai,
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care n’a avut decât sufragiile con
servatorilor, rămăşiţa partidelor antire- 

' publicane.
Când jla ora 8 jumătate seara, 

preşedintele Camerei a proclamat res
pingerea de cătră Cameră a proectului 
propus de guvern, aclam ari frenetice 
isbucni in grupul victorioşilor, pe când 
cei cari votase pentru guvern protestau

Jos legea reacţionară a celor trei 
cni* strigă socialistul Vaillant.

„Trăiască Franţa“ răspunse Bart- 
hou, care împreună cu toţi miniştrii 
părăseau incinta Camerei spre Ja-şi de
pune dimisia în mâinile Preşedintelui 
republicei

Şedinţa fu ridicată.
Ziua se sfârşise şi cu dânsa mi' 

nisterîatul lui Barthou.
Barthou care a prezidat al doilea 

minister al lui Poincard a venit la pu
tere ia 22 Martie 1913 Înlocuind pe 
Briand. S’ngura operă a acestui minis
ter este legea prin care s-a mărit sta
diul în armată Ja trei ani şi cu care 
ocazie a desfăşurat o mare sforţare şi 
o mare energie.;

Sprijinindu-se însă prea mult pe 
partidele din dreapta Camerei, a venit 
o zi, când a fost răsturnat de majori
tatea democrată şi republicană din Ca
meră.

Sarcina cea mai grea o are azi 
însă Preşedintele Poincard, cel dintâi 
magistrat al Republicei. De alegerea 
persoanei căreia îi va încredinţa frâ
nele guvernului atârnă cele mai grele 
responzabilităţi. De această alegere a- 
târnă caracterul preşedinţiei sale. Se 
va îndrepta spre democraţi şi radicali? 
Va chema oare tot elemente repub’i- 
cane moderate, cari nu pot guverna 
decât cu ajutorul partidelor reacţio
nare?

Aceste întrebări şi ie pun acum 
zilnic ziarele.

Rolul viitorului guvern este din 
cele mai grele. Mari probleme găseşte 
la ordinea z ile !: problema financiară, 
problema electorală, situaţia externă, 
scumpirea vieţii.

Budgetul are un deficit de câteva 
sute de milioane şi numai prin împru
mutul de 1300 de milioane se vor putea 
echilibra finanţele statului.

Reforma electorală, prin care se 
stabileşte regimul proporţional s a vo
tat pentiu a treia oară de Cameră şi 
acum se va afla înaintea senatului, 
care de două ori a respins proectul 
votat de Cameră.

In urma războiului balcanic a 
crescut cu mult starea de militarism 
tut si toate statele înarmându-se, 
franţa a trebuit să le urmeze exem
plu Legea celor trei ani însă, nu numai 
câ a întâmpinat o violentă protestare 
în ţară şi în parlament, dar a îngreu
iat peste măsură cheltuielile statului.

Expansiunea colonială în Maroc 
costă până acum 800 de milioane şi vre o 
10.000 de victime. Pentru desăvârşirea 
operei începute mai trebue tot atâtea 
milioane.

Şi pe ( easupra tuturor scumpetea 
vieţei şi nemulţumirea populaţiunei 
muncitoare dela ţară şi oraşe, care se 
manifestează prin greve şi protestări 
câte odată violente.

Iată câte va trebui să aibă în 
Tedere viitorul minister.

Votul dela 3 Decemvrie poate să 
fie întru câtva semnificativ. Partidului 
radical, care este un partid de guver
nământ, îi revine meritul de a fi răs
turnat guvernul cu sprijinul partidului 
socialist şi grupului republican socialist. 
Deci logic ar fi ca să urmeze un gu
vern radical. Majoritatea dela 3 De- 

l cemvrie va acorda încredere unui a- 
semenea guvern.

Numai un partid democratic, care 
se va sprijini pe toate forţele republi
cane şi democrate, este posibil acum 
in Franţa. Ai. Negrea.

*

Noul cabinet francez.

Noul cabinet francez de sub pre- 
sidenţia republicanului Doumergue, ba
zat pe o majoritate exclusiv republi
cană, s’a prezentat alaltaeri camerei 
iranceze. In declaraţiunea noului gu
vern, cetită In şedinţa de alaltaeri se 
constată mai întâi relaţiunile intime 
cu Rusia şi Anglia, menite să contri
buie puternic la menţinerea păcii. Vor
bind despre politica internă a ţării 
declaraţiunea constată următoarele:

»Guvernul nu ar rămâne la pu
tere dacă nu ar avea colaborarea unei 
majorităţi categoric şi esclusiv republi
cană, Guvernul se va sili să facă ca 
bugetul pe 1914 să fie votat neîntâr 
*iat, va prezenta proiecte pentru a face 
faţă cheltuelilor extraordinare pentru

apărarea naţională, se va ocupa în mod 
esenţial de sîtuaţîunea financiară.

»Guvernul st* va strădui să facă 
să se voteze împreună cu budgetul pe 
1914 şi un proiect de impozit general 
asupra venitului, va urmări instituirea 
unui impozit asupra bogăţiei dobândite 
pentru acoperirea sarcinelor militare, 
se va sili să dea Franţei finanţe libere, 
puternice, cari sunt indispensabile des- 
voltărei şi mărirei ţărei. Evenimentele 
au demonstrat necesitatea de a se for
tifica puterea militară nu în intenţiuni 
agresive dar numai pentru garantarea 
păcei prin afirmarea unei forţe capa
bile de a inspira respectul. Guvernul 
înţelege să aplice în mod leal legea 
serviciului militar de 3 ani sub drapel 
şi în acelaşi timp să pregătească un 
ansamblu de măsuri cari să poată duce 
la maximum forţele defensive ale na
ţiune!. Va căuta o .transacţiune pentru 
realizarea reformei electorale, va apăra 
cu energie şcoala laică«.

Declaraţiunea ministerială a fost 
viu aplaudată de stânga Camerei şi mai 
ales pasagiul privitor la majoritatea 
Camerei. Adunarea a adoptat cu 293 
voturi contra 137 declaraţiunile guver
nului, exprimând încredere întrânsul 
pentru a participa la politica de re
forme republicane prin sprijinirea pe o 
majoritate exclusiv republicană.

S’a mai primit cu 350 voturi con
tra 20 şi un adaus propus de dep. 
Gioux, ca resursele ţării să se rezerve 
întâi pentru trebuinţele ţării.

Cu aceste şedinţa se încheie. Vii
toarea şedinţă Luni.

—  30 Noemvrie 1913.

Ştiri tisa Rom ânia. Alalta 
eri a fost sărbătorită în întreagă Homâ- 
nia a 36-a aniversare a luării Plevnei.

— Soc. »Tinerimea română« îsi 
va începe mâne, Duminecă, seria con
ferinţelor pe anul acesta, cu conferinţa 
d-Jui profesor universitar Ioan Ursa, 
care va vorbi despre „Chestia Români
lor de peste munţi“.

— Alaltaeri a încetat din viaţă, la 
Bucureşti, George Prancu, un frunţi ş al 
partidului liberal. Ca om politic, Gheor- 
ghe Primcu a ocupat mari funcţiuni la 
stat fiind rând pe rând membru la 
Carte, procuror general, inspector ad
ministrativ şi în nenumărate rânduri 
prefect, precum şi dep tafc şi senator 
în trai multe leghlatu’ i. Moartea lui 
Gh. Pruncu, care era o figură popula» â 
şi iubită pretutindeni, lasă unanime pă
reri de rău. înmormântarea se va iace 
azi, Sâmbătă.

— La direcţiunea serviciului de 
navigaţiune fluvială se in tocmeşte acum 
an proiect de lucrări pentru mărirea por
turilor române dunărene. Lucrării?» se 
vor executa timp de zece ani şi vor 
face ca porturile romane să corăspundă 
nevoilor economice. Ele vor costa circa 
zece milioane iei.

— Se anunţă din Giurgiu, că în 
jurul taberei Dadilov a io.:t găsit bul
garul Hristo Dumitroff, care neputân- 
du-şi justifica prezenţa în tabăra Dadi- 
lov, a fost reţinut de poliţia locală, bă
nuit fiind de spionaj.

Moştenitorul da tron, Francisc Ffcr-
dilîaild reîntorcându se din Anglia a 
sosit alaltaeri în Viene. După informa
ţiile ziarelor ungureşti, moştenitorul 
tronului va lua parte la lansarea dread 
nought ul fi »Sf. Ştefan«, cel dintâi 
dreadnough-, construit în şantiei ele un
gare, reprezentând la această festivitate 
pe M. Sa monarhul. Se ştie, că de doi 
ani de zile moştenitorul tronului nu 
mai avusese nici o m siune oficială în 
Ungaria, pentru aceea ziarele ungureşti 
îi dau o mare importanţa hotârârei 
moştenitorului de tron de a par tic pa 
la acest aci, care este un eveniment 
d<n punct de vedere al industriei un
gare. Ultima misiune oficială în Unga
ria o avusese moştenitorul de tron 
acum doi ani, când, din prilejul deschi
derii delegaţiunilor, cetise, ca încredin
ţat al M. Sale, mesagiul tronului. Se 
ştie Insă, că atunci moştenitorul de 
tron îşi petrecuse noaptea în vagonul 
regal şi imediat după terminarea mi 
siunei sale oficiale, a părăsit Buda 
pesta.

Colonizarea Cadriiateruiui românesc.
D-l C. C. Arion, ministrul domeniilor, 
va depune în curând, ia Cameră, un 
proiect de lege cu privire la coloniza
rea teritoriului anexat. Iată în linii ge
nerale principiile acestui proiect:

a) Instalarea de colonişti români

în Cadrilater, venind în special din re
giunile ţârei unde populaţia ţărănească 
are mai multă nevoe de pământ, fapt 
care a făcut ca pământul să ajungă la 
preţuri foarte ii di cate, ce nu sunt In 
raport cu valoarea lui reală. Astfel, de 
exemplu, în Oltenia, preţul hectarului 
de pământ a ajuns la 2400 lei, în vreme 
ce în Moldova nu trece de 8—900 lei.

b) Să se procure coloniştilor tri
mişi în Cadrilater mijloacele strict ne
cesare pentru o instalare bine organi
zată, care să le dea posibilitatea să cul
tive cu succes pământurile şi să nu fie 
în stare de inferioritate faţă de ţăranii 
bulgari. In acest scop statul va trebui 
să le acorde subvenţii şi avantajele ne
cesare.

c) Să se acorde acestor ţărani lo
turi de pământ destul de mari spre a 
Ie asigura din prisos bunul trai, pe ace
laşi picior cu acela al ţăranilor bulgari, 
dintre cari mulţi au câte 40—50 hec
tare. In acest scop loturile acordate ţă
ranilor români nu vor fi mai mici de 
15 hectare.

d) Coloniştii să nu fie prea risipiţi 
în mijlocul populaţiei bulgare sau mu
sulmane şi să fie instalaţi în grupuri 
de cel puţin 15—20 familii.

e) Coloniştii români să fie insta
laţi, pe cât posibil, de-alungul frontierei 
bulgare, spre a forma astfel un zid de 
apărare etnică.

Inâuprarea unei noul linii romi 
ne de navigaţimie pe mare. zilele tre
cute a fost, Ia Salonic, o frumoasă ser
bare dată pe bordul vaporului româ
nesc »Iaşii», pentru inaugurarea noului 
serviciu regulat de navigaţiune între 
porturile Dunării şi al Constanţei cu 
porturile Constantinopol, Cavalla, Salo
nic, Pireu, Creta, Hi o. Smirna şi Mfti- 
lene. Ancorat în dreptul Turnului alb, 
vaporul „laşii“ împodobit cu steaguri 
româneşti şi greceşti înfrăţite, primea 
oaspeţii invitaţi la serbare. Onorurile 
recepţiunii au fost făcute de dl Al. 
Văîeanu, agent general pentru Orient 
din serviciul maritim român, asistat de 
d nii Napoleon Carrantino, Darduflas şi 
căpitanul Zalonit. Printre numeroşii în* 
vitaţi se aflau autorităţile locale, nota
bilităţile coloniei româneşti, profesorii 
gimnaziului român şi reprezentanţii 
presei iocale.

Dl. Ioanescu, consul general ai 
României, a ridicat un toast pentru u- 
nirea raţiunii greceşti cu cea româ
nească. Aclamaţiuni generale şi căldu
roase au răspuns ia toastul consulului 
român.

0 nouă chestie de spionaj preocu
pă cercurile militare vieneze. »Militäri
sche Rundschau» publică textul unei 
scrisori litografate, care a fost trimisă 
în mai multe exemplare ofiţerilor su
periori ai armatei comune. In aceste 
scrisori, ofiţerilor li se promit mari 
sume de bani în schimbul unor servicii 
de spionaj, fiţerii au Opredat scrisorile 
autorităţilor militare superioare, cari 
au deschis o anchetă pentru descope
rirea trimiţătorului lor Până acum s’a 
putut stabili, în urma acestei anchete, 
că scrisorile au fost scrise de vre un 
agent a! unui stat strein, şi că au fost 
predate Jâ poştă in Austria. Partea 
cea mai mare a ofiţerilor, cari au pri
mit astfel de scrisori, sunt ofiţeri cari 
au e,gt de curând din şcoala de război 
din V ena şi cari au fost împărţiţi în 
garnizoanele din Bucovina şi Galiţia.

Nesocotinţă de osândit In Făgăraş 
se dă azi, în 13 Decemvrie c. o serată 
artistică ungurească din partea »So
cietăţii altarului, din Făgăraş.« La pro- 
ducţiune debutează, ca activi şi urmă
torii români; dşoarele Mara urdea şi 
Luoia Popescu şi dnii Ovid M  eu şi 
Camil Negrea, fii fruntaşilor noştri cu 
acest nume. din Făgăraş. Desaprobăm 
şi osândim acest fapt nesocotit. Oare 
tinerii şi dşoarele de ungur ar debuta 
în o piesă românească la o asemenea 
producţie românească?

Canalul Panama- După cum se a- 
nunţă din Paris, colonelul Gőthais, con
ducătorul lucrărilor canalului Panama, 
a declarat că deschiderea Canalului va 
trebui amânată din nou, din cauza 
înlăturării pământului prăbuşit, care 
necesitează mai mult timp decât se 
crezuse. Era proectat ca după Anul- 
nou canalul să fie deschis pentru cir
culaţia vapoarelor comerciale, acum 
însă s’a constatat că până în luna M ai 
a anului viitor circulaţia prin cana ul 
Panama este imposibilă.

Vindecarea cancerului, in şedinţa
de aîalîaeri a asociaţiei medicilor, din 
Berlin, s-au făcut comunicări interesante 
asupra rezultatelor obţinute prin trata
mentul cancerului cu razele Roentgen. 
Toţi conferenţia? ii au constatat, că la 
anumite organe, în special la femei, se 
obţin rezultate foarte favorabile.

Dn discurs —  prin telefon. Din
New York se anunţă : Camera comer
cială din Rochester şi-a ţinut zilele 
acestea adunarea jubilară, la care pre
şedintele Wilson, n-a putut lua parte ; 
în schimb însă a promis, că dânsul îşi 
va ţinea, prin t*Jefon, discursul festiv. 
In scopul acesta a fost întindă o 
sârmă de te’efon în lungime de 800 
mile, între palatul presidenţial din 
Washington şi ai camerei, de comerţ 
din Rochester. La banchet apoi, fiecare 
oaspe —  vre-o 300 la nuroărjj— a avut 
pe masă câte-o scoică ţ;de telefon şi 
când, clopoţelul de telefon a dat 
semnal, că va vorbi preşedintele, toţi 
mesenii şi-au dus scoica la ureche, iar 
preşedintele Wilson din Casa Aibă a 
oraşului Washington şi-a rostit întreg 
discursul, care s-a auzit de minune şi 
a stârnit o mare însufleţire la banche
tul din Rochester.

Noul preşedinte al Elveţiei. Se a-
nunţă din Beroa, că colonelul Hoffman, 
care fusese până acum vicepreşedinte 
al consiliului;federal elveţian, a fost nu
mit preşedinte al confederaţiunei.

Aviz. Cei mai renumiţi medici con
stată că organismul copiilor numai prin 
hrana bună se desvoaltă şi poate re- 
sista în caz de boală. Se recomandă 
untura de peşte care se asimilează uşor 
şi iute. Acestor cerinţe corespunde în 
toate privinţele untura de peşte a Jui 
Zoitan, care are calitatea de a fi fără 
miros.

Oin Braşov şi Ţara-Sârsei.
Ziua sf. Andreiu a fost sărbătorită 

în bisericile din Braşov prin servicii 
divine şi parastase oficiate în bisericile 
din Braşov, la care au asistat elevii 
şi profesorii şcoalelor noastre. Faptele 
şi activitatea marelui mitropolit An
dreiu au fost relevate în sala festivă a 
gimnaziului de catechetul Dr. Papuc, 
iar în biserica Sf. Nicolae de părintele 

l Dr. Nicolae Stinghe în discursuri plina 
j de avânt.

j Şezătoarea a Iii-a literară a desp.
| Asociaţiunii »Braşov' se va ţine mâne 
| Duminecă 1/14 Dec. în sala gimnaziului, 

cu următorul program :
1) Ştiinţele auxiliare ale medici- 

• nei moderne« de d l D r• Al. Dobrescu.
2) »Advocatul român la AI. Bră- 

tescu-Voineşti« de d-l Dr, VoicuNifesca.
3) Solo la violină de d-ra Miţi 

Oncioia, acompaniată la pian de d-ra 
Elvira Căpăţină.

In Panorama universală, de aici,. 
colţul str. Vămii, şi bulevardul Rudolf 
(Palatul Czell), se va vedea începând 
de mân*», Duminecă şi în zilele săp- 
tămânei viitoare, cel mai frumos oraş 
al lumii: Parisul. cu zidirile lui mo
numentale, pieţe, strade, galerii etc. 
(Tui)ernie, Champs Eiysees. Luvru, 
Primăria şi râul Sena, Bulevardul ita
lian, piaţa Bastilei, Biserica Notre Da
me, Turnul Eifel, Mormânţul Iui Napo
leon I în capela Invalizilor, Piaţa 
Vendom etc) Publicul are cea mai 
bună ocazie a admira frumseţile me
tropolei lumi*.

In cafeneaua »Coroana« concer
tează muzica militară în fiecare Marţi, 
Mercur!, Joia, Sâmbăta şi Dumineca. 
Intrarea gratuită In restaurantul ote
lului »Coroana« va concerta deaseme- 
nea muzica militară în fiecare Dumi
necă şi Jo* dela 8—10 oare s*ara. In
trare gratmtii. 4—10.

Chestiuni pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcării literare 
pedagogice din anul şcolar 1912/13.

De Ananie Boldor.

(Urmare).

17. Una dintre cărţile de mai mare 
actualitate în vieaţa noastră şcolară şi 
care a atras asupra sa mai mult aten
ţia lumei pedagogice dela noi şi din 
ţară, în anul şcolar trecut, este: J . 
’Anuar Pedagogic“ (1913) scris de d-l 
Dr. O. Ghibu.

Acest „Anuar“ au fost primit cu 
atâta căldură şi bucurie sinceră de opi
nia publică românească şi i-s’au făcut 
aprecieri atât de favorabile în revistele 
pedagogice dela noi şi din România, 
încât la aparenţă aşi fi dispensat ai mai 
aduce şi eu cuvinte’ de laudă, — la cari 
de altcum sunt sigur, că autorul nici nu
râvneşte.>

Aşi dori numai, ca şi prin cuvin
tele mele să contribuiesc’ la răspândirea 
cât mai lăţită între învăţătorii noştri, a 
acestei cărţi de o valoare atât de în

semnată în împrejurările în cari să 
scurge vieaţa noastră şcolară.

El reoglindeşte cât se poate de 
fidel concepţia opiniei publice româneşti 
dela noi asupra învăţământului nostru 
primar, în el găsim o samă de orien
tări practice asupra problemelor mai 
nouă ale pedagogiei, grupându-se toate 
in jurul unei singure idei, care tinde a 
crea o unitate de vederi şi convingeri.

„Anuarul“ e împărţit în 5 ca
pitole :

In capitolul I „Studii pedagogice“ 
se publică trei articole scrise „anume 
pentru acest anuar de cei mai mari pe
dagogi de astăzi din Europa de profe
sorii universitari Dr. Wilhelm Rein, Dr. 

j Paul Natorp şi Dr. Fr. W. Foerster. 
r In capitolele II „Oameni şi idei“ 

şi III „Chestiuni şi probleme“ se cu
prind diferite articole actuale publicate 
de d-i Ghibu în diferite reviste şi ziare, 
la diferite ocaziuni.

In capitolul IV „Circulări şi in- 
strucţii“ să cuprind o mulţime de în
drumări necesare date de Consistor în 
cestiunile privitoare la scoală şi învă
ţământ.

In capitalul V „Şcoala românească 
în anul 1912“ se face o dare de seamă 
bine alcătuită, despre starea şcoalelor 
româneşti de pretutindenea.

Capitolul VI cuprinde: „Cărţile de 
literatură pedagogică, apărute în ’1912“ .

Cartea să poate comanda la autor 
sau la „Librăria Archidiecesană“ în 
Sibiiu pe lângă preţul de 2 cor. 50 
fileri.

(Va urma).

„Cosinzeana“ gratis!,
o capătă de acum pâu’ la Anul nou, 
toţi acei cari, dorind a avea în anul 
viitor aceasta bine îngrijită revistă 
literară românească ilustrată, — tri
mit de pe acum banii de abonament 
pe cei puţin jumătate din anul 1914 
adecă 6 cor.

Folosiţi prileg’ul, trimiţând taxa 
la adresa : Administraţia »Cosinzeana« 
în Orâştie ţSzâszvaros). 3—3

Roma 13 Dec. Aici produce mare 
senzaţie faptul că celebrul tablou Mona 
Liza al pictorului Leonardi da V inci» 
car? a fost furat acum câţiva ani din 
Louvru a fost aflat in Florenţa, iar 
hoţul, un italian a fost arestat. La in
terogator acesta a declarat, că a furat 
tabloul fiindcă a voit să rrăsbune nu
meroasele furturi săvârşite de Napoleon 
în Italia. O comisîune oficială din Flo
renţa a constatat identitatea tablouhr,

Viena, 13 Dec. In şedinţa ple
nară de eri a delegaţi anei austria
co ruteanul Lewitzky s-a plâns 
de maghiarizarea Rutenilor din 
Ungaria, cari în urma aceasta , an 
devenit rnsoüli. Dr. Kramartz con
stată, că Ungurii poartă vina ha
lului in care a ajuns Monarhia, o- 
priraând naţionalităţile I Dacă T i
sza susţine, că naţionalităţile din 
Ungaria sunt cele mai mulţumite, 
aceasta este o sin amăgire.

Budapesta,, 13 Dec. Aici se 
comentează mult faptul, că Maj 
Sa a ignorat cu desăvârşire pe de- 

| legaţii opoziţionali Károlyi şi Hadik 
la dineul de alaltăeri.

Berlin , 13 Dec. Parlamentul 
şi-a amânat şedinţele până la 13 
Ianuarie.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Eranisee & Camp 

Redactor rosponzabii: 
loan Brotea.

Cursul la bursa dlu Vie a-
Din 12 Decemvrie 1913.

Renta ung. de aur 4% . . . .101.15 
Renta de coroane ung. 4% • • • 83.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3Vî 7o 72.50 
Impr. căii. fer. ung. îa argint 4% 82.65
Bonuri rurale cruate-siavone . . — .— 
Impr. ung. cu premii . . . .  465.— 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. . 287.— 
Renta de hârtie austr. 4a/i0 • • 83 45
Renta de argint austr. 4yi0 . . 83.35
Renta de aur au3tr. 4%. . . . 104.25
Renta de coroane austr. . . 84 35

M. Neumann
T A I L L E U R .

Fondat la 1845 "V E S T M I N T E  pentru domni, băeţi şi fete, gata şi
la comandă.

A  apărut CATALOGUL cel nou de preţuri ţi la cerere
se trimite gratis.Fumisorul curţii imperiale regale. B R A Ş O V ,  *•-*»
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.... G H E T E
„TURUL

sunt cele mai bune.

55

? ca u a v  (g><

Cea mai mare Fabrică din Monarhie-
Cât ra ţinea asortimentul de ghete de dame 
— modele aparte se vinde numai cu —p r e ţ ocaeional 0  C o r. p e rech ea.

la ţară şi srtetaitaté [Braşov, Strada Porţii Nr. 8.9 I A 6 A Z I M U Í 8— 10 . ■■» tiitiiiiiiitiiiitiiiimiMiiiieitiiniMi

î 20,000 pereclii ghete pronia săptâ- 
I mali 1200 loctori  ̂î ncţiorsi.

i m

A V I S !
I n .  IvLa^CLe©. i n . t r e a .g r o .  n u  a ± l ă .  n i m e n i :Albituri Şurţuri, Corsete, jttpoane, bluse, basmal?, dantel:, perdele, pânza, haine de copii si bărbaţi, diferite stofe, cu preţuri foarte convenabile oa Ia ;

Magazinul de Concurenţă
Braşov, Strada Porţii Hr- 35. . . Î D E  U ND E

Si NE PROCURAI HAINELE 
PENTRU TOAMNĂ Şl IARNĂ?

■ «

'i.iW'j "UTL

IW * Defa firsiâs ro m ân ea scă  TS©

G EO RG E SZO CS
în mâg&zinul de croitorie ipodernă de bărbaţi 

daţi cocardele în

Braşov, Strada Mihael Weisz Nr. 10.
(ÎIEaS8l8proprii» dacă doriţi a Vâ înbrâca elegant şi eftin 

La mine în prăvălie se găsesc stofele ce!e 

mai bune de lână englezească şl fabricate
în ţară şi cea mai mare parte din acest a

pot vinde sub preţul original. -10
Pentru croială bună garantez

a da o co
mandă de 

probă la mine, uzând 
de toate avantajele sus 
zise şi văzârdu-Vă cu 

plăcere.

Cu stimă

GEORGE SZÖCS
croitor civil şi militar.

Balsamul Farmacistului A. THIERRY

Allein echter Balsam
•us im r ScIiuAmmsI' ApoHitke dtt 
ATMeny ki P n g rad a  

kai iarnach-Saucrbnim.

este o doftorie vindecătoare la toate suferinţele de pluraâni 
piept, alină catarul şi peripneumonia, tuşea Are efect 
escelent !a larîngită. Prm gargarizare împiedecă difreritis, 
răguşaîă etc. Vindecă frigurile, Vindecă boale de ficat, sto
mac intestine colică, asthma, eonglutinare, acreala în gât, 
etc. Vjudecă trânjii, hemoroide. Are efect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitul. Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, folosit ca apă de gură întăreşte gingiile, deiătuvă 
mirosul greu din gură şi stomac, dureri do cap, şohlină 
e*c. Mijloc hun contra limbricilor. Folosit extern pentru 
rane, foc viu, fistule, gurgiu, arsuri, degere tur», râe. — 
Sâ nu lipsească din nici o casă, cu deosebire când gra- 

zear/â influenţa, colera şi a'te epidemi. — A se adresa :
An dîs Schutzengel-Apotheke 

des A. THIERY in Pregrada bei Rohitsch.
12 sticle mici sau O duple sau 1 sticlă spoci.-.lă costă 5 K 60 b. 

La comande mai tnari preţuri scăzute.

Alifia Centifolla veritabilă«
opreşte şi vindecă înveninarea sângelui, face operaţia de prisos.
Se foloseşte: la stagna’ea corgerei laptelui de prisos, dnreri de 
piept, foc '’iu, suferinţe vechi la picioare, oase, răni, umflături 
de oicioare si carie; răni de lovituri, contuziuni, scoaterea cor 
purilor streine ca .ţăndări de sticla, aşchii, năsip, atice, ghimpi 
etc, la umflături abscese, alubă, umflătură de unghii, băşică, 
răni la picioare, răni produse de arsuri degeraturi, umflături de

gât, răni la copii etc. etc.
2 borcane costă 3 K  60 baui, cu ramburs sau trimiterea banilor.

Se capătă la farmacia J ® séf v. Török şi la farmacii din Ungaria. Eu gros la 
Drogueri : Tnalmayer &  Seitz, Kochmaister Nachf. Brüder Radanovi*« în Bpestb 

Unde nu se află depozit să se facă comanda direct la 28—50

Sehutzengel-Apotheks des A- Thiery in Piegrada bei Rohitsch

VIGYÁZZ»
I*. o^evutire împ tgnute ca

Sublim at pentru bărbi
Preţul duzina eu L 6. 7. 8. cor! 

Trimitere dirtetă

Turul fabrică de bandaje
Budapest II« Erdd-ntcza 18
5—10

A  s «  f e r i  d e  6nt,îi « ţ ie .

Pentru TUSE, FĂGUŞEALÂ şl CATAR
nu este medicament mai bun ca

Menihomoi Bouboane
are efect sigur, guri bun nu deranjază 
.v stomacul, promovează apetitul, .v
I m p e d e c â  t u s e «  şi s lă b ir e * «
« o a r d e lo r  v o e e î, de aceia se folo
sesc de cântăreţi, actori, preoţi şi oratori. 
Indtagţec-'XtaEhrie pessfren fu m «-
to r l  răcorind gura şi depărtând mi

rosul de tutun.

= =  Preţul 40 bani cartoeul = =  %
Se capătă în toatefarmaciile şi drogu %, 
La cumpărare să fie atent la numii a 
„ M e n ih o m o i“. Pe fiecare carton trebue || 

să fie cei Gonmi. 5—Jri ^

Fabrica: A - EGGER’s SOHN S
K. u. K. Hoflieferant - » l e n a  -

SPAT Ş? AJUTOR!
pentru cei ce sufer de Indi- 
eetiuni, acreală de gât, con- 

stipaţie, dureri de stomac, 
împreunate cu sfârşite sâ 
folo3e’scâ

B i t A O Y

Picături de stomac
aşa numite MĂRIAZE EL.

Nu cumpăraţi imitaţii şi 
falsificări de picaturi verita
bile sunt cu marca de ală
turea, subscrise C. BRAOY*

| şi paehetate în hârtie roşie. 8e capătă în farmacii, cu preţul 
de f  0 bani şî 1 K  60 bani. 0 sticle cu 
5 Cor. 40 bani S sticle duple cu 4 
Cor. 80 bani trimi7e franea producentu>

C- BRADY, fanaeia „Kenij vor Oaiart
W ie n .  1 Fleischmarkt 2 Depet 5.6- li

mI
M are M agazin

cn
C o v o a r e

L  i  n  o  I  o  u  h i ,
P e r d e I Or

in asortiment bogat.
Comande tu poşta sq efectu 

ia za imediat.
Mare magazia de mărfuri.

Esunuel Mayer & Cie,
i i—so Târgu l greului 9,

MAGAZIN NOU!
c u

M ă rfu r i de Mode şi A lb itu r i B E R B E C A R  & C Z I N K
S T R A D A  V Ă M I I  Nr. 7

se va deschide în I Ianuarie 1914.
1—10Automobil d e  închiriat

pentru curse mai mici sau mai mari la

M ih a i l  M o o s e r

B R A Ş O V ,
str Porţii Nr- 39. 

T e le fo n  354.
5 - 50

Cel m a i  bun cărbune din lume
e s l *

six'to'ajn.ele e n g i e z o s c  «A.an.txa,zit
s e  c  II ă  t  ă  1 a

e ro h a rd  Eiiizig. B raşov , Str. H irsch er 1
Tot..>co‘o se capătă cărbuni de raion piusieui şi Lupeni 

r  ci 8* a* r  t as r  S ie  efl e  z  i.

Sa tr ir ite  prompt »-io  Telefon Hr. 37.
? »ti nun i r asanairenan

ö

E trist, dar adevărat
că azi există o mulţime de oameni, cu sângele 
şi cu sucurile infectate, cari prin uşurinţa ti- 
nereţei. prin rătăciri timpuri şi obiceiuri proaste 
şi-au distrus atât sistemul lor nervos cât şi 
puterile spirituale. Ar fi timpul că această stare 
grozavă să se sfârşească odată. Dar nu e de 
ajuns să îndrepţi cu suferinţele tale către pri
mul venit; bolnavul trebue să aleagă un astfel 
de medic, care prin conştienţâ, vreduicîa şi ex
perienţa sa, să fie în stare să vindece bolile, 
fundamental. Numai aşa e cu putinţă să stări- 
teşti bolile secrete. Pentru împlinirea acestui 
scop nobil cel mai nimerit este celebru institut 
,al specialistului Dr. PALOCZ, Profesor de Hi
giena, doctor em. al spitalelor. Fără nici o îm
piedecare a meseriei, Dr. PALOCZ întrebuin
ţează la bolile cele mai grele şi cele mai vechi 
metoda sa specială cu succes sigur, datorit prac- 
licei sale uriaşe şi anume la : Sucurile corpu
lui stricate, sifilis, boli de băşică şi carnal, boii 
ce nervi şi de măduva sprinări, consecinţele 
sifilisului şi ale onaniei, poalei albe, imcotenţei, 
a începutului de neurastenie, Hemoroizi, boli 
de sânge şi de piele, ca şi toate bolile sexnala 
de femei. Depărtarea nu împiedecă de loc tra
ta urnitul. Dacă cuiva e imposibil să se pre
zinte personal, atunci i se trimite gratuit in- 
formaţiuni lămurite, scrise, sub păstrarea celui 
mai mare secret, cum ar putea acasă, sigur, 
tara întreruperea funcţiunei sale, să fie vindecat, 
(in scrisoare trebue trimisă şi o marcă pentru 
răspuns) Scrieţi încă azi
D o c to r  u lu i P A I iO C Z ,  M e d ic  s p e c ia lis t , 3$£cdagiesta, MiiEeus&R-Mdriit 13.m m m m K m m m ®AY1S.

Ulei de sâmburi
de bostan, pentru m âncări de post, la  cerere trimite mustră

L eo g je l Sânilor
2 -2  in  F â n k o t a .

Nr. 1770/913 u-.t..

fublicaţiwie.
Cârciuma comunei KUbe/y>dj 

s*. f sa: âe-dează în licitaţiune pu- 
j bücä în 15 Dpc. 1913 la 10 ore 
j a. ni. cu preţul strigărei de 8S0 
j cor. la cancelaria uotarîa’ă.« I^ r ît î îâ r s a  G^imennaSă.
Caut ca să cumpăr

Goarne tari de. Că
prior şi Căprioare.

Vând puşti cu 2 ţovi Expreşs cai, 
12"îi» în stare bună. Puşcă ideală 
U  vânătoare de j; orei sălbatici. 

(Primesc ea plată şi coarne de 
Căprior şi Căprioare.)

B E C I U B  P I E F E 5 1
Rucar. (România) i_2A V I S .

Ştofe de roehiBarhent. Boa de blane, Manşoane
recomandă cu preţ ieftin

Fritz Frediger,
îo-ioo Strada Porţii 8-

Pin cauza strămutării vanii 
mobiliarul din 2 odăi, precum şi| 
mobile gata din atelier.

Separat se viude o maşină di 
abur şi una de dalte, se pot cum 
para şi celelalte unelte pentru 
maşini, dar numai la olaltă.

BRAŞOV, Strada Castelului Nr-
1-4

A V I Z .

Am  onoarea a aduce la cunoştint 
Onor. public că transformez orie

Sobă de Căhall,
în sobe cu ardere continuă. 

E x e c u t a r e  s o l i d a .  -

Johan Baldauf,Braşov, Strada Porţii Hr 4$
C e t i ţ i  ş i

r & s p â  n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei"
TIPABIÎL T IPO G R A F IE I A. MUREŞ! AN U BRANISCH & OO.VIP BEAŞOV.


